Aufgabe zur Kurvendiskussion mit Zusatzfragen:

f: x | ( x4 - x2 + 4 

· Nullstellen:    
Substitution

u = x2
u2 - u + 4 = 0

Diskriminante

D = b2 - 4ac = 1 - 4*1*4 = - 15 < 0




( keine Nullstellen !

· Extremwerte
f ' (x) = 4x3 - 2x = 2x ( 2x2 - 1 ) = 0  
( x1 = 0 ( x2/3 = +/- (2 / 2

f '' ( x ) = 12x2 - 2 

Überprüfen von x1 = 0

1.  
f ' ( x1 ) = 0

2.
f '' (x1 ) = - 2 < 0         

1. ( 2.  (  
Maximum bei P1 ( 0 ; 4 )

Überprüfen von x2/3 = +/- (2 / 2

1.  
f ' ( x2/3 ) = 0

2.
f '' (x2/3 ) = 12/2 - 2 = 6 - 2 = 4 > 0         

1. ( 2.  (
  Maxima bei P2/3 (+/- (2 / 2 ; 3,75 )

· Wendepunkte
f '' ( x ) = 2 ( 6x2 - 1 ) = 0 
(  x4/5 = +/- (6 / 6

f ''' ( x ) = 24x 

Überprüfen von x4/5 = +/- (6 / 6

1.  
f '' ( x4/5 ) = 0

2.
f ''' (x4/5 )   < > 0         

1. ( 2.  (  
Wendepunkte bei  P4/5 (+/- (6 / 6  ; 3 31/36 )

Zusatzfragen:

· f ist offensichtlich achsensymmetrisch

Weisen Sie das nach

zu zeigen:     f(z) = f(-z)





linke Seite:  
f(z) = z4-z2+4




rechte Seite:  
f(-z) = (-z)4 - (-z)2 + 4 =

z4 - z2 + 4 q.e.d.

· Stellen Sie die Wendetangenten t4/5 auf

m4 = f ' ( x4 ) = 4 x3 - 2x = 4/ ( 6( 6 ) - 2/ (6 = - 4/ (3(6 ) = - 2/9 * (6

t4 : y = - 2/9*(6 * x + t

einsetzen von P4: 

3 31/36 = - 2/9 * (6 * 6 / (6 + t = - 12/9 + t = - 48/36 + t





( t = 5 7/36

aus Symmetriegründen: 

t5 : y =  2/9*(6 * x + 5 7/36

· Wo und unter welchem Winkel schneiden die Wendetangenten die x - Achse ?

Bedingung für Schnittpunkt:
y = 0






0 = - 2/9*(6 * x + 5 7/36






(
x4 = 
[image: image1.wmf]344

6

2

9

187

»

·

·


m = tan(() = f ' ( x4 ) = - 2/9*(6  | ( tan-1  ( ( ( - 290 

aus Symmetriegründen ergeben sich:
x5 ( -344; (5 ( 290
     - z                                 z 





f(z)





f(- z)
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